

如何应对返乡高峰？学生离返校如何防疫？农村疫情咋防控？河南这场发布会信息量很大

# 村卫生室、个体诊所 一律不得收治发热病人

## 冬春战疫

1月13日下午，河南省政府召开“2021年河南省冬春季疫情防控”第一场新闻发布会，介绍河南省冬春季疫情防控工作的开展情况。

河南商报记者了解到，我省目前正在医学观察的无症状感染者共12例，均为境外输入病例。此外，还有44名密切接触者正在接受医学观察。目前我省已9个多月无本土病例，确诊病例、无症状感染者均为境外输入，外防输入的风险仍然存在。同时期，密切接触者的数量仍在增长，内防反弹的压力始终存在。

河南商报记者 王苗苗

发言人：

河南省疫情防控指挥部办公室综合组组长，省卫健委党组成员、副主任 张若石

### 针对返乡的中高风险地区人员 各地要全面排查、逐人登记

各地要开展中高风险地区返乡人员排查，落实集中隔离、核酸检测等措施。针对返乡的中高风险地区人员及进口冷链食品等高风险从业人员，各地要全面排查、逐人登记，每日专人负责健康监测，严格落实单人单间隔离医学观察措施。

疫情期间，村卫生室、个体诊所一律不得收治发热病人，而县级医院要指导乡镇卫生院做好发热病人初步排查，开展乡村医务人员培训，及时发现发热、咳嗽等可疑人员，迅速安排到县级医院进一步排查并加强信息报告。

此外，设置发热门诊的各级各类医疗机构要实地考察发热病人接诊、筛查、留观、转诊工作流程，制定流程关键点整改完善清单，消除政策措施落实盲区，确保发热病人闭环管理。

要坚持“人物同防”“医患同防”的思路，完善预约诊疗和预检分诊，严格患者及陪护人员管理，强化环境消杀，把好人员、车辆和物资“入口关”，严防交叉感染。

### 河南农村疫情防控该咋办？

张若石表示，各地会扎实抓好农村社区网格化、精细化管理，从严执行卡口验码、登记措施，对外来人员一律做好扫码登记，全面排查中高风险地区返乡或有旅居史的人员，不能简单“一刀切”，要精准识别、精准施策，坚决守好基层疫情防控阵地。

在河南农村地区，会有数万名家庭签约医生、乡医、村医恪尽职守，发挥深入基层监测排查作用，做好重点人群、外来返乡人员的疫情防控工作。发热筛查哨点、乡镇卫生院、村卫生室、个体诊所也将发挥好“探头”的作用，发现问题就会及时上报，消灭病毒传播的时间。

在农村疫情防控措施方面，河南各地将组织群众开展环境卫生大扫除，加强公共物品及公共区域的清洁消毒。与此同时，还会对农贸市场、超市、学校、小餐饮店等人员聚集公共场所进行卫生整治。

即除了通过村口大喇叭、报刊栏、广播电视等方式普及疫情防控知识外，各级干部还会到村入户，讲解防控知识。提倡婚丧嫁娶能简则简，尽量少摆酒席。

发言人：河南省人力资源和社会保障厅党组成员、副厅长 李甄

### 即将到来的返乡高峰，河南如何部署？

目前，河南省农村劳动力转移就业总数3086万人，其中省内就业1836万人，省外转移1250万人。

#### 1.就地过年

希望农民工朋友尽量按照当地要求，留在当地和企业过年、生活。为疫情防控需要，河南省加强省际劳务协作，主动与浙江、广东、江苏、福建、北京、上海等重点劳务输入省份对接，帮助在省外的豫籍务工人员落实好加班工资发放、假期加班调休等问题，保障员工合法权益，以实现务工人员尽可能留在当地、留在企业，在务工地过年生活。

#### 2.错峰返乡

对于确实无法留在当地就业、有迫切返乡需求

的在外务工人员，河南省将进一步加强就业服务。加强输入地输出地信息对接，引导错峰返乡，全程做好疫情防控，确保各项服务不断档、不掉线。对省外返乡人员全面纳入实名制动态就业服务系统管理，有针对性地开展就业服务。

#### 3.强化外出务工人员流动监测

为防控疫情，人社部门将持续做好定点行政村统计监测工作，深化移动大数据运用成果，摸清在外务工人员节前返乡底数，做好形势研判和政策储备，及时向相关市、县提供服务，为领导决策提供参考。

此外，要紧盯重点地区、重点行业和重点企业，密切关注企业用工需求和就业动态，防范发生失业风险。

发言人：河南省教育厅总督学 李金川

### 河南将采取哪些措施应对寒假的到来？

#### 1.对准备前往中高风险地区的学生，劝导暂缓离校

放假前，河南省教育厅实行分类指导离校。即对准备前往中高风险地区的学生，劝导暂缓离校；对从省外中高风险地区返回省内的学生、家乡在中高风险地区的学生和有家庭成员从事冷链物流和进出口贸易的学生，“一人一档”跟踪掌握健康状况；对在外实习实训师生，倡导就地过年。

放假后，省教育厅随即与有中高风险地区的省份对接，掌握该地区回河南的师生数量、流入地的防疫政策等情况，及时把师生名单提交流入地防疫部门，协同防范感染风险，并加强与交通、卫生、公安等部门的信息共享，共同保障师生安全回家。

据了解，河南省高校按照分批错峰要求正陆续放假，截至1月13日，已放假124所，超过210万大学生离校，其余27所高校的20余万大学生也将于1月16日前放假离校。在河南省高校就读的中高风险地区省份

的学生共有4.3万人，在中高风险省份就读的河南籍学生共有10.6万人。

#### 2.错峰开学，未经允许不得提前返校

开学前，河南将指导学校按照错峰原则，精准谋划春季学期开学安排，开学时间避开春运高峰，避免与“探亲流”“务工流”叠加，拉开开学时间差，安排学生分批有序返校。

要求全体师生如实报告假期行踪，特别是春节期间流动聚集情况和开学前14天行踪及健康状况，未经学校允许不得提前返校。对来自中高风险地区的师生，教育部门及相关学校将劝导其暂缓返校，确需返回的需严格执行属地规定，做好返校途中防护，落实相应的核酸检测和隔离观察措施。

各高校要做好应对突发疫情和网上教学的准备，要根据疫情变化及时对防控措施作出调整。

发言人：河南省疾控中心免疫预防与规划所所长 张延焯

### 新冠病毒疫苗有必要接种吗？安全吗？

#### 1.接种新冠病毒疫苗非常有必要

目前，新冠肺炎疫情形势仍然十分严峻，开展紧急接种的重点人群，面临着相对较高的暴露风险，也就是说，他们接触到病毒的可能性更大，而他们除了做好相关的防护之外，接种疫苗就是更为直接、有效的保护手段。

从整个疫情防控角度来讲，要想真正控制疫情，不仅要控制和管理传染源、切断传播途径，还要在人群中建立起牢固的免疫屏障，而这个免疫屏障就是需要在人群中达到一定程度的疫苗接种率才能建立起来。

无论是为保护自身，还是为了控制疫情，接种疫苗都是非常必要的。根据郑州市新冠病毒疫苗接种安排，省疾控中心一线专家都已经在今年的1月5日接种了疫苗。目前开展的紧急接种，如果属于重点人群，应该积极地去接种。

#### 2.我省目前没有严重的不良反应报告

目前接种的疫苗是新冠病毒灭活疫苗，灭活疫苗

的作用原理、生产工艺等都是非常成熟的，而我国对于疫苗从研制、生产到流通和使用，每一个环节都把安全性放在第一位，并且有各种严格的规范和措施来确保疫苗接种安全。

根据国务院联防联控机制新闻发布会发布的信息，截至1月9日，我国已累计接种了900多万剂次新冠病毒疫苗，严重不良反应的发生率约为百万分之一。这是一个非常低的水平，和其他种类的灭活疫苗没有大的差别。

目前我省新冠疫苗接种不良反应的发生情况与既往其他灭活疫苗基本类似，主要表现为接种部位的红肿、硬结、疼痛等一般反应，目前没有严重的不良反应报告。



冬春咋防疫，省疾控专家教你  
“一少二不三注意”，扫码看详情